5.5. ROWNANIE WIELOMIANOWE

Rownanie wielomianowe rozwazujemy nasgpujaco:
1) Zapisujemy réwnanie w postaai(x) =0
2) Rozktadamy wielomialV(x na czynniki.

3) Korzystajc z wiasnéci , ze iloczyn jest rowny zeru,

gdy co najmniej jeden z

czynnikOw jest rowny zeru, przyrownujemy czynnikedemianu do zera.
4) Wyznaczamy pierwiastki otrzymanych czynnikbéw.dde rozwizaniami rownania

wielomianowego .

Przyktad 5.5.1Rozwiz réwnanie:2x(x + 2)(3x - 6) = 0

Rozwigzanie

Komentarz

Odp. Réwnanie ma trzy rozgaania:
0, -2, 2.

2X(X + 2)(3)( - 6) =0 Wystepujacy w réwnaniu wielomian zapisany jes
_ _ A w postaci iloczynowe;.

2x=0 lub x+2=0 lub 3x-6=0 Kazdy czynnik przyréwnujemy do zera.
2x=0/:2 X=-2 3X =6/:3 | Rozwizujac kazde z otrzymanych réwiia

x=0 X=2 wyznaczamy rozvigzania danego réwnania
wielomianowego.

Przyktad 5.5.2Rozwiaz réwnanie: x° = 25x

Rozwigzanie

Komentarz

x° - 25x=0

Przenoszc wszystkie wyraenia na
lewa strore réwnania zapisujemy
réwnanie w postadW(X) = 0

x|x4 - 25)=0

Wystepujacy w réwnaniu wielomian
rozkladany na czynniki wysgajac
czynnikx przed nawias.

>{(x2)2 —52j =0

x(x2 - 5XX2 + 5)= 0

Czynnik (X4 - 25) rozktadamy
wykorzystupc wzor skroconego
mnazenia

a? -b? =(a-b)a+b)

x(x2 —\/Ezj(xz +5)= 0
x(x—\/g)(x+\/§ X2 +5):O

Czynnik X2 +5 nie mana roztay¢
na czynniki pierwszego stopnia ,bo

A<O.

Czynnik (X2 - 5) rozktadamy
wykorzystupc wzér skréconego
mnazenia

a?-b? =(a-b)a+b)

X=0 lub X=+5=0 Iub X++/5=0 Iub x2+5=0
x:\/§ x=—\/§ A< O

brak pierwiastkéw

Odp. Réwnanie ma trzy rozg@ania: 0,4/5,~v/5.

Kazdy czynnik przyréwnujemy do
zera.

Rozwiazujac kazde z otrzymanych
réwnai wyznaczamy rozvgzania
danego réwnania wielomianowego.

—



Przyktad 5.5.3Rozwiaz rownaniex® +4x3 +3x2 =0

Rozwigzanie Komentarz
4 3 2 _ Wystepujacy w rownaniu wielomian
X" +4AX7+3X° =0 rozkltadany na czynniki wysgajac
xz(x2 +4x+3): 0

czynnik X2 przed nawias.

2 _ 2 _ Kazdy czynnik przyréwnujemy do
x“=0 lub X“+4x+3= 0 sera.
x=0 a=Lb=4c=3 Rozwiazujac kazde z otrzymanych
_ .2 _ réwnai wyznaczamy rozvgzania
A=4"-40103= 4 danego réwnania wielomianowego.
—4-\4 _-6
X = T = 7 =-3 Rozwigzujac réwnanie
—4+4 -2 X2 +4x+3=0 stosujemy wzory
=g "3 -1t |a=pP-4mre
y _—b—vZ]X _-b+/A
Odp. Réwnanie ma trzy rozgzania: 0, -3, -1.| "1 = o5 '"27 oo
Przyktad 5.5.4Rozwiaz rownanie: x* -9=x-9x3
Rozwigzanie Komentarz
X4 —9=yx- 9X3 Przenosac Wszystlgie_wyraenia. na
lewa strore rownania i porzdkujac
x4 + 9x3 -Xx-9=0 wielomian zapisujemy réwnanie w
postaciW(x) =0
4 3 _ou_ao-— Wystepujacy w réwnaniu wielomian
X" +9x” -x=9=0 rozkladany na czynniki metad
%3 (x + 9) _ 1(x + 9) -0 grupowania wyrazow.

W pierwszej grupie wyagamy przed

nawias czynnikx3, a w drugiej
czynnik—1 .

(x+9)3-1)=0

Powtarzajcy sk czynnik X +9
wytaczamy przed nawias.

X+9=0
-9

Odp. Réwnanie ma dwa roziania: -9, 1.

Kazdy czynnik przyréwnujemy do
zera.

Rozwiazujac kazde z otrzymanych
réwnai wyznaczamy rozwizania
danego réwnania wielomianowego.




CWICZENIA

Cwiczenie 5.5.1.Rozwhz rownanie:
a) (2pkt)x°+4x* +4x3 =0
b) ( 2pkt.) x> = —27x°
o) ( 2pkt) x* =2x% +1=0
d) ( 2pkt.) 2x3 +x% -8x =4

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
N Liczba punktow
odpowiedzi
Rozktad wielomianu wygpujacego w réwnaniu na
1 o ) ) S , 1
czynniki z ktérych ména obliczy rozwigzania réwnania
2 Podanie rozwizan rownania. 1




